

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кодзоевой Хавы Багаудиновны на тему «Факторы риска, ассоциированные с тромбозом воротной вены у больных циррозом печени», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Одним из наиболее грозных заболеваний сосудов при циррозе печени является тромбоз воротной вены (ТВВ). Распространенность ТВВ среди пациентов с циррозом печени (ЦП), выявляемая при аутопсии, составляет 6–64%, по результатам ультразвуковой диагностики – 5–24%. Сложность своевременной диагностики ТВВ обусловлена многочисленностью его этиологических факторов, разнообразием клинических проявлений, часто скрывающихся под маской основного заболевания. Исходы ТВВ разнообразны и зависят от степени тромботической окклюзии, высокого риска развития осложнений, в первую очередь – портальной гипертензии и связанных с ней синдромов. Вместе с тем, практикующие врачи в России до настоящего времени испытывают затруднения при постановке диагноза ТВВ. Поэтому проблема ТВВ при циррозе печени, изученная в диссертационном исследовании Кодзоевой Хавы Багаудиновны на тему «Факторы риска, ассоциированные с тромбозом воротной вены у больных циррозом печени», остается актуальной в современной гепатологии.

Работа Кодзоевой Х.Б. представляет собой комплексное исследование, в котором автор всесторонне исследует этиологию и патогенез ТВВ. Впервые в отечественной гепатологии описана частота ТВВ у госпитализированных пациентов с ЦП и отдельно по классам А и В/С по Child-Pugh. Выявлены факторы риска ТВВ у пациентов с ЦП для различных классов по Child-Pugh, которые не ассоциировались с тромбоцитопенией.

Результаты исследования продемонстрировали, что стандартные тесты диагностики гемостаза: содержание в периферической крови тромбоцитов, показатели коагулограммы (активированное частичное тромбопластиновое время (АЧТВ), международное нормализованное отношение 5 (МНО), концентрация фибриногена) – не применимы для прогнозирования риска ТВВ у пациентов с классами А и В/С по Child-Pugh. Также настоящая работа выявила необходимость проведения тщательного скрининга злокачественных опухолей, особенно, гепатоцеллюлярной карциномы, у пациентов с ЦП и ТВВ при отсутствии тромбоцитопении. Полученные в ходе работы результаты могут использоваться в клинической практике для предсказания наличия ТВВ у пациентов с разными классами ЦП по Child-Pugh.

Автореферат Кодзоевой Х.Б. оформлен по традиционному плану, состоит из введения, содержания работы, выводов и практических рекомендаций. Во введении обоснована

актуальность и востребованность проведенного исследования, изложены цель и задачи, объект и предмет исследования, освещены научная новизна и практические результаты исследования, раскрыта научная и практическая значимость полученных результатов, приведены сведения о внедрении в практику результатов исследования, публикации научных работ и структуре диссертации.

Выводы соответствуют цели и задачам исследования, и полностью отражают его содержание.

Практические рекомендации дают четкое представление о возможности использования результатов исследования в клинической практике.

Автореферат написан лаконичным, научным языком, иллюстрирован таблицами, облегчающими восприятие результатов исследования. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Кодзоевой Хавы Багаудиновны «Факторы риска, ассоциированные с тромбозом воротной вены у больных циррозом печени», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология, выполненная под руководством кандидата медицинских наук, доцента Надинской М.Ю., является завершенным научно-квалификационным трудом и соответствует полностью требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Кодзоева Хава Багаудиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Д.м.н., профессор, профессор кафедры поликлинической терапии, постдипломной подготовки врачей и сестринского дела, руководитель курса клинической гастроэнтерологии,
ФГБОУ ВО КемГМУ (Федеральное Государственное Бюджетное Учреждение Высшего Образования Кемеровский государственный медицинский университет)

Е.Ю. Цлотникова

Цлотникова Екатерина Юрьевна

Подпись заверяю:

Специалист по **Контролю**

А.И. Кузнецов

04.04.2024

